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MĂRĂŞEŞTI
Locul biruinfii cu „Biserica Neamului"*

Dacă Ierusalimul cu Biserica Sfântului Mor
mânt, dela Golgota, e locul de adoraţie şi de 
închinare a creştinismului, tot aşa, Valea Şire
tului, cu „Biserica Neamului" dela Mărăşeştia 
—  pentru noi — e ” locul de adoraţie şi de închi
nare a românismului.

Acolo —  la Golgota — prin suferinţe şi prin 
moartea depe cruce, s ’a realizat mântuirea nea
mului omenesc.

Aici — la Mărăşeşti — prin lupte sângeroase 
şi prin jertfe omeneşti, s ’a realizat întregirea 
neamului românesc.

Şi precum toţi bunii creştini, sunt datori să 
gândească, la Biserica dela Golgota, unde e 
mormântul, în care a fost depus, Sfântul trup 
al Mântuitorului lumii Hristos, tot aşa, toţi bu
nii români, sunt datori să gândească ia „Bise
rica Neamului dela Mărăşeşti, care, se zideşte-
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cu morminte, în care vor fi aşezate şi păstrate 
rpentru vecii, osemintele ostaşilor noştri, morţi 
In marele război.

Executarea acestei lucrări, se face prin sub
scripţie publică şi îngrijirea „Societătei Orto
doxe a Femeilor Române", cu delegaţii autori- 

_ tăplor: bisericeşti, civile şi militare.
Cu cât „Biserica Neamului" dela Mărăşeşti, 

va fi mai mare şi mai- frumoasă, cu atât gene
raţiile viitoare, ne vor înţelege starea noastră 
sufletească şi ne vor aprecia, în bine, după mă
reţia ce am ştiut să dăm, vitejiei ostaşilor noştri, 
morţi în marele rezboi, prin acest prinos, de 
recunoştinţă, pe care îl lăsăm, pentru veşnica 
lor pbmenire.

Căci, cine au fost ostaşii, cari au biruit pe 
vrăjmaşi la Mărăşeşti, decât ai noştri: copiii, 
nepoţi, sofi, rude, prieteni şi cunoscuţi?

Ei, au placat dintre noi, la război, şi mulţi, 
nu s’au mai întors înapoi.

Cu tot dreptul acestor, eroi, li se cuvine, a- 
doraţia noastră sfântă şi prinosul nostru de re
cunoştinţă. Şi aceasta s’o facem cu toată inima, 
căci, şi sufletul fiecăruia din noi, ne îndeamnă, 
ia aşa frumoasă şi pioasă faptă.

Eroii neamului, nu se plîng; ci să  slăv escf 
C ă ci: felul morţii lor, e altul, decât la ceiîaltK 
muritori.
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Ei bravează în fata morţii şi o disprefuesc ţ. 
de aceia, cu dreptul, ei trec la veşnicie şi devin 
nemuritori. Numele lor, se scriu în cartea vieţii 
neperitoare a neamului şi Biserica în Sfintele 
slujbe, îi va pomeni, după numele lor, în faţa 
credincioşilor, din toate vremurile.

Această sarcină sfântă, o va îndeplini în de
osebi „Biserica Neamului" dela Mărăşeşti, prin 
preoţii ei, cari vor veghea pentru îndeplinirea 
slujbelor religioase şi vor îngriji de buna stare 
a bisericii şi a criptelor mortuare, precum şi de 
întreaga aşezare de pietate ce se va ridica a- 
colo, pentru slăvirea scumpilor noştri eroi.

Să ne gândim toti la .Biserica Neamului' dela 
Mărăşeşti şi la mormintele în care vitejii noştri, 
vor dormi somnul de veci şi cu cea mai mare 
larghetă şi bună voinţă, să dăm fiecare ajutorul 
nostru bănesc —  pe lângă ceiace am dat— pentru 
ca mersul lucrărilor, dejâ începute, să fie făcute, 
fără întrerupere, până Ia bun sfârşit.

Să ne gândim Ia cei ce s'au dus la război,, 
şi au murit, scăldaţi în sângele lor, pe câmpuh 
de bătae.

Să nu-i uităm I

Să contribuim cu toţii Ia zidirea „Bisericii? 
Neamului' şi a mormintelor dela Mărăşeşti, so
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cotind acesta, ca o dreaptă şi sfântă răsplată, 
din partea noastră, către biruitori.

Ei au fost, şi sunt ai noştri!
C ă c i: luptând „au biruit" şi murind —  glori

o şi—  ne-au lăsat,
„România Mare".



PROPUNERE
către societatea „Ortodoxă" a femeilor Ro
mâne, pentru a se zidI o biserică, la Mă-

răşeşti.

O norate doamne,
O datorie sfântă ne leagă de mormintele o- 

sîaşilor noştri, morţi vitejeşte în marele război, 
pentru întregirea neamului şi desrobirea pămân
tului românesc.

Şi, precum strămoşii noştri după fiecare răz
boi, au zidit din temelie biserici şi monastiri, 
pentru amintirea luptelor şi pomenirea ostaşilor, 
tot aşa se cuvine să facem şi noi, cărora ne-a 
fosr dat să vedem şi să trăim în aceste zile n ari. 
Şi pentru că societatea „Ortodoxă a Femeilor 
Române" care acum se întinde în toa!ă România 
Mare, are îndatorirea de a păstra frumoasele o- 
biceiuri ale Neamului, izvorîte din sfînta noastră 
credinţă ortodoxă, suntem de părere, ca să ia 
iniţiativa şi prin subscripţie publică, să se zi-
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«dească o biserică a Neamului, la Mărăşeşti, pe 
locul unde s’au dat de oştirea noastră, cele mai 
mari lupte, învingând pe duşmani şi întemeind 
„România Mare".

La această biserică a Neamului, se vor aduna 
şi păstra ca moaşte sfinte, osemintele vitejilor 
noştri ostaşi şi se vor face slujbe pentru slava lor.

Făcută, astăzi 26 Mai (8 Iunie) 1919, în Bu
cureşti, cu ocazia adunârei generale a societăţei 
„O  todoxe a Femeilor Române".

PIMEN
M etropolitu l Moldovei şl Sucevei 

Preşedinte de onoare



Alegerea şl sfinţirea focului pe care se va 
zidi „Biserica Neamului".

Pentru pomenirea biruinţii, purtată de oştirea 
noastră, prin lupte sângeroase, asupra duşmanilor, 
pe valea Şiretului, la Mărâşeşti, se va ridica 
o biserică măreaţă cu morminte, în care vor fi 
adunate şi păstrate osemintele eroilor noştri.

In acest scop, s’a alcătuit un comitet, sub 
preşedinţia doamnei Alexandrina Gr. Cantacu- 
zino, preşedinta societăţii ortodoxe a femeilor 
române, cu Însărcinarea de a aduna fondurile 
pentru zidirea acestei biserici. Locul ales în 
faţa gării Mărâşeşti, s’a sfinţit de noi cu urmă
toarea rugăciune:

„Dumnezeule Atotputernice, împărate şi Doa
mne, care stăpâneşti şi hotărăşti soarta popoa
relor !

Precum totdeauna ai condus Ia biruinţă pe 
strămoşii noştri, asupra vrăjmaşilor, aşa şl a- 
cum, în vremea marelui război, făcut pentru 
dreptatea şi libertatea neamurilor, ai întărit o



/

ştirea noastră cu vitejie, care, biruind pe du
şmani, a dezrobit pământul românesc şi a unit 
într’o singură ţară, Neamul nostru, împlinind 
dorinţa de veacuri a strămoşilor noştri, sub glo
rioasa domnie a măritului nostru Rege FER- 
DINAND I.

Pentru toate binefacerile, ce ai revărsat a- 
supra noastră, ce-Ţi vom aduce Ţie ca prinos- 
de recunoştinţă? Căci tot ce avem, d elaT in eef

Dar, în faţa milostivirei Tale către noi, vom 
urma pilda strămoşilor noştri, care, pe locurile 
de luptă, drept mulţumire, ridicau biserici spre 
slava T a şi pomenirea vitejilor.

Şi aici— la MĂRĂŞEŞŢI—pe valea Şiretului,, 
ostaşii noştri, luptând cu o vitejie ne mai po
menită, au zdrobit trufia duşmanilor, oprind nă
vălirea lor şi pur.ându-i pe goană, i-au făcut 
să înţeleagă, că „p’aici nu se trece", şi nu s’a 
trecut.

Locul acesta, pe care-1 însemnăm cu CRUCE 
de fier, semnul credinţei şi al tăriei ostaşilor 
noştri, ales pentru a se zidi o biserică măreaţă, 
numită „BISERICA NEAMULUI" sfinţeşte-l şi 
ajută-ne, ca în scurtă vreme prin sârguinţa în
tregului neam, să se rădice această Biserică, pe 
Altarul cărei, să se aducă rugăciuni de mul
ţumită Ţie, şi pentru pominirea ostaşilor, a căror

—  11 —
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oseminte se vor păstra sub acoperemântul şi 
în ju ul ei, cum şi a tutulor care şi-au vărsat 
sângele, murind, aici, la Mărăjeşti pe această 
vale a Şiretului, Ja  Mărăşti, la Oituz şi în alte 
locuri de luptă, pentru înfăptuirea ROMÂNIEI 
MARI.

Adunaţi în acest Ioc istoric, pentru îndepli
nirea datoriei noastre către Tine, din nou îţi 
mulţumim Doamne, rugându-Te: arată Nea
mului nostru calea aleasă de Tine, pe care mer
gând, să propăşească necontenit în fapte mari, 
spre întărirea Iui şi slava numelui Tău; iar Bi
serica, ce se va ridica aici, să fie pentru gene
raţiile viitoare, pildă de recunoştinţă pentru o- 
staşii, care ştiu a-şi face datoria, către Neam şi 
tară -  Amin".

MĂRAş EŞTI -  Anul 1919



SĂRBAREA
Puneri temeliei „Bisericei Neamului” în ziu& 

de 6/19âAugust 1923.

După obicinuita sărbare a aniversări, biruinţei 
armatei noastre, asupra dujmanilor, la Mărăşeşti,, 
pe câmpia dela „Răzoare” prin o slujbă reli
gioasă, săvârşită de P. S. Sa Episcopul militar 
Iustinian Teculescu şi urmată de o conferinţă, 
de D. General Popescu I., am trecut cu toţii, 
la locul unde să zideşte „Biserica Neamului* 
cu morminte, sau Monumentul dela Mărăşeşti.

Aici, era un pavilion, construit, pentru slujba 
religioasă, dela care, pe dreapta şi stânga, să ră
dicau alte pavilioane pentru popor. Toate raceste 
pavilioane, erau îmbrăcate cu verdeaţă şi împo
dobite cu Hori şi cu drapelul t^rei. In mijlocul 
rotundei, formată de pavilioane, era rădicat un 
catafalc, pe care se găsea aşezat un sicriu, a -  
coperit cu flori şi înfăşurat cu tricolorul naţional-
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român. Acest sicriu, servea ca un semn sim
bolic, însemnând că acolo, pe acel loc, la acea 
biserică, se vor strânge la un loc şi aşeza ose
mintele ostaşilor morţi, pe valea Şiretului la 
Mărăşeşti, unde se vor păstra pentru vecie.

Slujba religioasă a fost făcută de Noi, asistat 
PP. SS . Episcopi de Roman, Buzău şi mulţi 
preoţi şi ascultată cu adâncă religiozitate de 
marea mulţime de popor, sosit la Mărăşeşti din 
toată ţara şi din toate treptele sociale, între care 
erau mulţi părinţi, rude, prieteni şi soţii, ai celor 
râmaşi pentru vecie la Mărăşeşti, din vremea 
luptelor date în marele război.

La sfârşitul slujbei religioase, am dat cetire 
.actului de temelie şi după ce a fost semnat de 
Noi şi de mulţi din cei de faţă; l’am aşezat în- 
tr’un tub de sticlă, pecetluindu-1, şi depunându-1 
în zidul de temelie, a bisericei, partea despre 
răsărit, în o mare bucată de piatră, în o sco
bitură, acoperită cu o lespede, în care loc, se 
va păstra pentru veşnicie.

PIMEN
Metropolitul Moldovei



CUVÂNTARE
ţpnută în ziua de 6/10 August 1923 la Mă<

răşeşîi cu ocazia punerei petrei de te
melie pentru „Biserica Neamului**.

O nom i popor român,
Domnilor ofiţeri.

S ’au împlinit patru ani, de când am propus 
^Societăţii Ortodoxe a Femeilor Române* la a- 
dunarea generală, ţinută în Bucureşti, în 1919, 
rădicarea unui moftument de recunoştinţă, pentru 
ostaşii noştri, cari, luptând vitejeşte, în marele 
irăzboi, au murit pe valea Şiretului, la Mărâ- 
şeşti, pentru desrobirea pământului strămoşesc 
.■şi întregirea neamului nostru românesc.

Propunerea a fost primită, de toţi cei de faţă 
*cu mult entuziasm.

„Societatea Ortodoxă a Femeilor Române" re
prezentând sufletul creştin românesc, era firesc, 

ica propunerea mea, să se îndrepte către această 
onorată societate şi tot aşa era de firesc, ca a-
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ceastă propunere, să găsească loc în sufletul tu
turor membrelor acestei societăţi.

Aşa s ’a ajuns la hotărârea, ca .Societatea 
Ortodoxă*, să aibă în a sa grijă şi să la măsu
rile trebuitoare, că, aici, la Mărâşeşti, să se 
înalţe un măreţ monument, semn de recunoştinţă 
din partea ţării şi a neamului întregit, pentru a- 
cei cari, prin lupte sângeroase şi cu jertfa vie- 
ţei, au împlinit aşteptarea de veacuri, a neamu
lui nostru românesc.

O delegaţie a venit la faţa locului şi toţi îm
preună, conduşi de unii din foştii luptători, ne’am 
strecurat, cu mare greutate, printre şanţuri şi 
tranşee, printre cimitire şi morminte rătăcite: u- 
nele cu cruci, altele fără cruci, şi printre multe 
piedici grele, cari, presărau întreaga vale a Şi
retului, rămase deîa război.

Am mers până aproape de pădurea din Ră
zoare, unde — după cum ni s ’a povestit — au 
fost date cele mai crâncene lupte, de trupele 
vrăjmaşe — bavareze, — cari, deşi numeroase şi 
pline de avânt războinic, totuşi, au fost bătute 
şi puse pe fugă, de cătră armata noastră.

Ţinându-se seamă şi de poziţia naturală şi 
de faptele războinice, săvârşite aici, ne-am oprit 
şi am ales acest loc, pe culmea acestui plai, în 
via d-Iui George Negroponte, lângă gara M ă - 
răşeşti.



La alegere s’a avut în vedere şi aceia, ca mo
numentul să fie ridicat pe un deal înalt, spre a 
domina împrejurimile din apropiere, ca astfel, 
călătorii din nesfârşitele trenuri, care şerpuesc 
zi şi noapte, pe această vale, sosiţi la gara Mă- 
răşeşti, din cele patru laturi ale ţării noastre 
mărite, să vadă mormintele în care eroii noştri,, 
vor dormi somnul de veci, acoperiţi de gloria 
neperitoare a blruinţii; căci, în sângele lor, s’a  
închegat unitatea neamului nostru românesc, pen
tru care li se cuvine din partea posteritătei, cin
stire şi slăvire veşnică.

Aşa am ales locul, pe care ne găsim acum. 
El a fost sfinţit de Noi, înfingând o cruce de fier, 
adusă dela Metropolia Moldovei, din Iaşi.

Astăzi 6/i9 August, 1923, ziua praznicului 
„Schimbarea la Fată a Domnului", pe locul, unde 
acum şase ani viteaza noastră armată a dat cea 
mai grozavă luptă, punând duşmanii pe fugă şt 
schimbând soarta războiului, îndeplinindu-se ast
fel zisele unui mare erou, c ă ; „p’aici nu se trece" 
şi nu s’a trecut; ne-am adunat să punem 
piatra de temelie a clădirei, care se va numi 
„Biserica Neamului".

Sub această biserică se va începe deocam
dată zidirea criptelor, în care se vor aduna şt 
păstra, ca moaşte sfinte, osemintele eroilor; iar
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pe altarul ei, se vor face slujbe, după datina 
strămoşească, pentru pomenirea lor, povestindu- 
se generaţiilor viitoare, vitejia lor.

Stăruinţa noastră de azi, e o operă de recu
noştinţă, către cei ce au făurit România Mare 
şi stă în legătură cu trecutul nostru istoric, când 
Voevozii şi strămoşii noştri, zideau biserici şi mo- 
nastiri, în care să se pomenească faptele măreţe 
străbune şi în care să slăvească pe Dumnezeu 
cel Atotputernic, cu al cărui ajutor s’au câşti
gat războaele.

Pentru desăvârşirea ei, se cuvine, să contri
buim încă, fiecare bun român, întru cât opera, 
ce  se înfăptueşte, nu e nici a unui grup, nici 
a unui partid şi cu atât mai puţin a unei per
soane.

Ea este opera unui neam întreg, care înţelege 
să  aducă prinosul lui de recunoştinţă, pentru po
menirea de veci a celor ce s’au luptat cu băr
băţie şi au murit vitejeşte, pentru întregirea nea
mului nostru.

Suinele băneşti, adunate până acum, s ’au re
alizat prin subscripţie publică, în urma apelului 
adresat întregului popor, care cu drag a dat 
obolul său.

Comitetul, aduce tuturor viile sale mulţumiri 
şi adresându-se din nou, roagă şi cere poporu-
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ini, să mai dea ajutorul său bănesc, până la 
desăvârşita terminare a „Bisericii. Neamului**.

In această clipă, când aici, pe locul biruinţei, 
la Mărăşeşti, punem cea dintâi piatră, la te
melia „Bisericii Neamului”, gândul nostru să fie 
îndreptat către scumpa noastră armată, care, 
prin vitejie, a desrobit pământul strămoşesc, în
tregind neamul până în vechile hotare istorice, 
sub oblăduirea M. S. Ferdinand I, primul Rege 
a l României-Mari şi a M. S. Reginei Maria.

Trăiască armata română!.
PIMEN

Mitropolitul Moldovei.



ACT DE TEMELIE
In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului? 

Duh, Amin.

După judecăţile lui Dumnezeu cele neprice
pute de oameni, fiind pe acele vremi răsboaie 
între împăraţi şi răsmerife în ţări, viscolul pus
tiirii suflat-a pe acest pământ. Viforoase era u  
vremile acele. Pământul acoperitu-s’a de dărâ
mături şi de trupuri moarte.

Dar din acele câmpuri ce fumegau de pârjol! 
şi de măcel, venit-a vremea şi făcut-a să se 
înalfe strigăte de biruinfi şi de slobozenie a  
neamurilor.

Dreptatea s’au luat la luptă cu cugetul dis 
trugător, şi dreptatea biruit-a. Căci doară Drepta
tea este temel a tronului lui Dumnezeu. Deci,, 
timpul sosit-a, pentru neamul nostru. Semnul s’au». 
ivit pe cer pământul clătinatu-s’a de bucu-~ 
r,e blestemul 'înfricoşat s ’a auzit despre apus — 
şi toate neamurile s’au deşteptat. Neamul nostru,
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«cel risipit, întregitire’a şi s’au aşezat seminţia 
tnoastră, cea a domnitorilor lumii, în volnicia şi 
puterea ei de veacuri, şi urmând pilda strămoşilor 

-din cartea de vitejie a trecutului, s’au zidit şi 
s’au împodobit acest Sfânt locaş, pentru vecinica 
şi fericita pomenire, dând şi laudă vitejilor ce 

=au primit moartea pentru cuvântul lui Dumnezeu 
şi întru întocmirea neamului nostru şi s’au încu
nunat de cununa vitejiei şi a dreptăţii.

Şi s ’a zidit şi împodobit acest sfânt locaş, prin 
îngrijirea Societăţii Ortodoxe Naţionale a femeilor 

române şi a delegaţilor autorităţilor bisericeşti, 
civile şi militare, cu ajutorul tuturor bunilor ro
mâni şi creştini, după râvnă cea adevărată dela 

-Dumnezeu dăruită.
Intru pomenirea lor nemoartă şi întru gândul 

că osemintele lor vor fi ca osemintele lui 
’Elisei, ridicatu-s'a din temelie acest sfânt locaş 
şi întru aceasta cei ce Dumnezeu îi va hotărî 
urmaşi'în vremi, să păzească acest mic adăpost 
şi casă a oaselor vitejilor neamului, ca să fie 
nestricat în veci, pentru că tot lucrul bun şi de 

<multă nevointă, îl arată cei ce se ostenesc pentru 
credinţă.

Şi s’au ridicat din temelie acest sfânt locaş, 
i?n zilele Prea înălţatului nostru Domn, Ferdi- 
inand I din mila iui Dumnezeu, Rege a toată



24 —

ţara românească şi a Soţiei Sale Maria, Doamna 
şi Regina, care cu osârdie s’au nevoit spre bi
nele neamului. Mitropolit Primat al României 
fiind Dr. Miron Christea; Mitropolit al Mol
dovei şi Sucevei fiind Dr. Pimen Georgescu.. 
Preşedinte al Consiliului de Miniştri fiind dl. 
Ion I. C. Brătianu; Ministru Cultelor fiind dl. C. 
Banu. Preşedintă a Societăţii Ortodoxe Naţionale 
a femeilor române, fiind doamna Alexandrina Gr. 
Cantacuzino şi doamna Zoe Gr. Râmniceanu ca
siera Societăţii. Arhitecţi fiind d-nii Pomponiu şi 
Cristinel. Temelia s ’a pus în anul dela Hristos 
1923, luna August, 6/19 şi în anul al 9-lea de 
domnie a Prea Măritului nostru Rege Ferdinand I.

Făcutu-s'au trei asemenea acte, din care unul 
s ’au zidit în temelia acestui sfânt locaş, unul 
s’au depus în arhivele generale aie Statului şi 
unul se păstrează în arhiva Societăţii Ortodoxe? 
Naţionale a femeilor române.



CUVÂNTAREA
Doamnei Alexandrina Gr. Cantacuzino, 

Preşedinta Societăţii „Ortodoxă a femeilor 
romTne".

înalt P rea Sfinţite M itropolit a l Molddvei, 
P rea Sfinţiţi Episcopi,
Domnilor Generali, şi Onorat popor,

Păşind aici, suntem copleşiţi de măreţia lo
cului pe care ne găsim.

Aici, intr'un avînt de sfîntă bărbăţie, s ’a în
chegat pentru vecie unitatea unu-i neam. Aici, 
un popor mic, dar de stăveche obîrşie, a dat 
măsura vitejiei sale şi a înscris cu rîuri de sânge 
numele său în cartea neamurilor.

Aici, s’a închegat lupta seculară, între dreptul 
ia viaţă şi asuprire. Aici, o mare împărâtie s’a 
clătinat din temel.e. Descâtuşatu-s’au aici atâtea 
neamuri, care de veacuri aşteptau desrobirea lor.

Să ne descoperim cu evlavie, căci istoria lu
mii ne Întâmpină.
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Mărăşeştii, nu reprezintă numai o mare is- 
bândă; el este simbolul de credinţă, făcător de 
minuni, care a dat poporului nostru putinţa, să 
Je îndeplinească. - *

Mărăşeştii, este pentru neamul românesc, Ieru
salimul mântuitor, către care se vor Îndrepta 
toate admiraţiile generaţiilor ce vor veni.

Ridicaţi-vă voi uriaşi; ridicaţi-vă voi şoimi 
falnici ai vremurilor trecute: dărăbani, arcaşi, 
stegari, călăreţi şi voi voevozii noştri, apărători 
de lege, de ţară şi de neam.

Ridicaţi-vă, boeri, cărturari, ţărani, care aţi 
făurit epopeia fără seamăn dela 1916— 1918.

înviaţi eroi necunoscuţi, cari aţi îngrăşat cu 
trupurile voastre pământul ţării noastre.

Voi toţi cari în taină, zi cu zi, ceas cu ceas, 
aţi îndurat toate suferinţele. Voi cari aici, sin
guri în faţa oştilor duşmane, de zece ori mai 
tari, prin credinţa neclintită a sufletelor voas
tre, v’aţi coborât după colnice, cu raniţa şi des- 
brăcaţi, v aţi repezit ca vijelia, sburând spre 
moarte, şi aţi sfărâmat tot în faţa voastră, 
smulgând un strigat de admiraţie, din partea 
duşmanului.

Sculaţi-vă din somnul cel de veci şi luaţi par
te ia praznicul cel mare, al celor vii şi al ce
lor morţi.
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Priviţi neamul intreg îngenuncheat în faţa voa
stră şi voi cei cari aţi trecut în lumea drepţi
lor, unde nu e nici patimi, nici lacrimi, nici du
rere, binecuvântaţi-ne pe noi, luminaţi-ne calea, 
ajutaţi-ne a ne învrednici, să slăvim numele de 
Român, cum Păţi slăvit şi voi.

Societatea Ortodoxă Naţională a femeilor ro
mâne, are adânca mulţumire, că îndeplinind sar
cina ce şi-a luat-o, aşează astăzi, graţie dăr
niciei poporului nostru, —  prin contribuţia lui 
bănească —  piatra de temelie a acestui locaş de 
recunoştinţă a neamului întreg, către eroii morţi, 
pe valea Şiretului, la Mărăşeşti.

Noi care facem o operă de educaţie naţională- 
ortodoxă, avem datoria de a lăsa generaţiilor 
viitoare, pilda iubirii de neam şi de lege, în a- 
cest sanctuar al credinţei strămoşeşti şi al vite
jiei româneşti.

Mulţumim Domnului că ne-a ajutat a începe 
clădirea cuibului de odihnă vecinică, al şoimilor 
din Carpaţi, strănepoţi ai Marilor Voevozi: Şte- 
far cel Mare şi Mihai ViteazuL



TELEGRAMA
trimisă Majestăţel Sale Regelui.

De lângă temelia Mausoleului Neamului Iu 
care cu evlavie se va pomeni numele Majestăţel 
Voastre şi a eroilor făuritori ai Unităţii Naţionale, 
aducem omagiul nestrămutatului devotament al 
Societăţei Ortodoxe, către Marele Căpitan, care 
aici, pe această câmpie, cu oastea Sa a înfăptuit 
visul milenar al neamului Nostru.

Să  trăiţi mulţi ani pentru a ne duce şi la 
alte biruinţi.

Preşedinta Societăţii Ortodoxe Naţionale 
a Femeilor Române

Alexandrina Or. Cantacuzino



TELEGRAMA
Ministrului Palatului Regal.

D oamnei Alexandrina Cantacuzino
Preşedinta Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române-

Majestăţile Lor Regele şi Regina, bine-voesc 
a mă însărcina să vă comunic, că cu toată do
rinţa ce au de-a asista la punerea pietrei funda
mentale a Bisericei Neamului la Mârăşeşti, re
gretă din toată inima de-a nu putea lua parte la 
ceremonia dela 6/19 ale acestei luni, fiind absenţi 
din ţară, dar că vor fi cu gândul şi sufletul la 
această evlavioasă şi înălţătoare slujbă.

Minlstral Casei Regale
MIŞU



CUVÂNTAREA
Domnului General Rudeanu.

Una din cele mal frumoase cuvântări ţinute la 
serbarea punerii pietreide temelie a „Bisericei Nea
mului „dela Mărăşeşti, a fost a d-lui General 
Rudeanu, Comandantul Corp. III de Armată. Din 
cuprinsul acestei cuvântări, improvizate, s ’au putut 
refine următoarele puncte, dezvoltate de d-sa cu 
mult talent şi cu mult fond.

Domnul General Rudeanu, a exprimat din par
tea armatei noastre române, care e păstrătoarea 
virtuţilor noastre străbune, recunoştinţă, ace
lora care s'ausârguit şi au orânduit aceasta fru
moasă şi sfântă sărbătoare, a ridicării acestui 
templu creştin „Biserica Neamului" Ia Mărăşe?ti 
şi acelora cari au venit să îngenunche, pe aceste 
locuri de biruinţă, în amintirea celor ce s ’au jertfit 
şi au murit pentu întregirea neamului.

Domnul General, a făcut istoricul I uptelor armatei 
noastre şi influenta lor, asupra celorlalte fronturi 
de luptă, din marele război.



Rezistenţa cu îndârjire a armatei noastre, a 
constrâns pe Ludendorff să-şi schimbe tactica.

Ofensiva noastră dela Mărăşeşti, a fost făcută 
Contra voinţei Statului major al armatei ruseşti.

Victoria purtată aici, de armata noastră, e so
cotită ca şi acelea dela Mama şi Verdun.

Această , Biserică a Neamului* a zis d-1 Ge
neral Rudeanu, e prima Catedrală care se ri
dică în numele vitejiei şi biruinţei ostaşilor noş
tri, asupra vrăjmaşilor, din marele-război şi a 
dreptăţii neamului, pentru care ei au luptat şi au 
murit.

Popoarele desrobite să cuvine să vie aici şi 
să se descopere în faţa acestei biserici.
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CUVÂNTAREA
Doamnei Zoi Râmniceanu, Casiera Societăţii 

Ortodoxe a femeilor romane.

înalt P rea Sfinţite,
O norată adunare,
Biserica Neamului dela Mărăşeşti, este opera po

norului nostru, care din dragostea de Dumnezeu, 
sădită în sufletul iui, săvârşeşte şi acum fapte 
mari, chiemând la o viaţă nouă, neamul întregit 
fprin jertfele acelora a căror oseminte, se vor 
odihni pentru vecie, în acest sfânt şi scump locaş.

Acest monument este isvorât din dărnicia 
poporului român şi îndeosebi, a părinţilor, a fra

ţilor şi surorilor îndureraţi; ai celor ce au mu
rit vitejeşte, pentru îndeplinirea idealului nostru 
strămoşesc.

Să nu lăsăm dar acest sfânt locaş naţional» 
Tidlcat numai până la faţa pământului, ci să-l 
înălţăm spre cer, aşa precum vitejii cei ce se 
■vor odihni aici şi au fost pomeniţi astăzi, ne-au în- 
năl{at neamul şi ne-au mărit ţara, cu preţul vieţii lor.
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Aşa dar, facem un nou şi câldaros apei, la ţa- 
Ta întreagă, pentru a ne ajuta să săvârşim între
gul monament, care să fie fala neamului românesc.

Dacă fie care bun cetăţean, ar contribui cu 
cei puţin un leu, am avea Zece milioane lei, ce
ia ce ne-ar permite să realizăm încurînd această 
podoabă pioasă, isvorîtâ din dorinţa sufletului 
neamului, care ne-a înfăţişat-o aşa de bine in
spirat I. P . S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei, la 
adunarea Generală a Societăţii noastre Ortodoxă, 
din 1919, şi noi am primit-o cu toată inima şi 
cu toată hotărirea, spre a o îndeplini cu ajutorul 
tuturor romînilor şi concursul Statului.

Din 9120  liste împărţite, s ’a colectat 2,550,000 
lei, pentru care exprimăm cu acest prilej al pu- 
nerei temeliei „Bisericei Neamului- dela Mârâşeşti, 
-mulţumirile noastre, către toţi donatorif.

Măreţul monument, a câru-i temelie o punem 
azi, va trebui să devie de aici înainte Templul 
4 e  pelerinaj al întregei suflări româneşti, care să 
vină aici şi să aducă prinosul de recunoştinţă, 
martirilor neamului şi prin ei să ridice rugi că
tre bunul Dumnezeu, ca jertfele acestor viteji, să 
ne fie pildă de patriotism; şi scumpa noastră ţa
ră, să se ridice tot mai mult, până ce va ajunge 
-să ocupe în rândul ţărilor civilizate din lume, 
iocul ce i se cuvine, după vitejia fiilor ei.

Aşa să ne ajute Dumnezeu.



CUVÂNTAREA
Domnului profesor Marin Ştefânescit 

Delegatul „Ligei Culturale".

Un dor de o lume mai fericită, este viata. D ar 
pe căi nenumărate îi este dat ca ea să-şi ur
mărească ţelul. Căci, fericirea sa este rodul jertfei 
sale. Ea este materia pornită spre spirit. Ea este- 
realitatea care, din trăirea pentru sine, s ’a aprins, 
de iubirea pentru ideal. Ea este entusiasmul. Ea 
este avântul. Şi ca să-şi atingă ţinta, ea trece 
din ideal în ideal. Un vis se împlineşte, şi din 
el răsare de iznoavă altul şi mai mare. Şi aşa, 
viaţa este un mers din vis în vis. >Şi cu greu 
ea îşi află rostul şi îşi prinde locul. Dar i se 
arată candela îndrumărei. Este idealuî jertfei care 
se profilează în faţa realitâţei cea pentru sine 
trăitoare.

Şi printre luminele care ne călăuzesc viaţa 
noastră, ardea o candelă la icoana Patriei. Dru
mul nostru pe acest pământ, era jertfa noastră^.
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pentru care neamul românesc, să fie mal fericit 
decât era. Să-şi aibă şi el unitatea sa naţională, 
şi să fie şi el mai luminat prin cultură, pentru 
ca şi el să împlinească tot mai mult legea lui 
Dumnezeu: spiritualizarea materiei. Căci apasă 
atâta durere, şi atâta umilinţă, şi atâta nele
giuire a străinului peste neamul acesta româ
nesc 1 Cei străini de el, îi răsipiserâ fiii şi le stă
pâneau moşia. Bogată şi frumoasă îi era ţara, 
dar nu ale fiilor ei, erau roadele. Ci neamul era 
ţinut în robia întunericului, şi a nevolniciei, şi 
a sărăciei. Era un neam necăjit, care îşi căuta 
alinarea întristării, prin cântecul doinei. In doină 
îşi căuta el alinul. Şi era în duioasa lui doină, 
o nesfârşită jale. Viaţa lui era un suflet înză- 
brănit de suferinţă. Şi pe tot întinsul ţârei sus
pina doina. Doină şi iar doină!... Era parcă un 
popor care să stingea.

Şi totuşi, din însăşi jalea doinei, creştea floa
rea nădejdei, nemărginită nădejde. Şi s’a ivit so
rocul izbăvirei, şi a sunat ceasul mântuirei 1 Era 
anul 1916 I Şi noi ne-am înţeles ursita. Şi am 
purces să ne jertfim, pentru ca din obida noastră, 
să se izvodească fericirea naţiei. Dar lupta a fost 
cumplită. Şi puţinul pământ ce ne mai rămăsese ,  
liber, era să cadă în stăpânirea unui vrăjmaş 
prea numeros. Iar greul unei amarnice ierni îm-

3
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prăştiase boli, care ne secerau flăcăii. Şi ne durea 
de cei rămaşi acasă, sub oblăduirea streină. Ne 
sţârşiam de mila mamei, şi a surorei, şi a so
ţiei, şi a copiilor. Şi piângeam sfânta bătătură 
pângărită de duşmani.

Şi simţeam cum ni se stinge neamul!
Ci credinţa’n ideal ne-a mântuit. Printr’o vi

tejie fără seamăn, am biruit la Mărăşeşti. Era 
în anul 1917. Atunci am arătat lumei, că noi 
suntem „Nebiruita Românie" şi că avem un drept 
sfînt la reîntregirea noastră naţională pentru un 
trai mai bun. Şi de atunci am început o lume 
nouă. De atunci, prin idealul reîntregirei noastre, 
am prins 3  merge spre idealul cel mare al ci
vilizaţiei şi a culturei. Dar, căzut-au mulţi atunci 
dintre cei mai buni ai noştri. Căzut-au, pentru 
că moartea lor, să fie răsad vieţei naţiunei. Şi 
pentru proslăvirea lor, venit-am noi azi aci, 
chem aţi de fem eile ortodocse române, prin glasul 
Doamnei Alexandrina Cantacuzino. Am venit ca 
să le ridicăm altar de închinăciune lor, eroilor, 
izbăvitori de naţie.

Dar din taina mormintelor, la cari ne închi
năm astăzi, se desluşeşte un mare gând. Este 
cultul Patriei. In faţa Patriei toate patimile ma
teriei să amuţească, şi să se simtă în domeniul 
neprihănitului spirit. Ori care ne-ar fi politica de



partid, şi oricare ne-ar fi confesiunea de credinţă, 
î̂iu spre ruina unităţii noastre naţionale, să le 
susţinem, ci pentru întărirea ei. Să fie întregirea 

înaltă a emulaţiei de principii, dar să înceteze 
sfâşierea josnică a patimilor între fraţi. Unita

te a  noastră, nu este o întâmplare, ci este o vrere 
a Providenţei, pentru ca prin ea, noi să clădim 
o  cultură spirituală umană. S'o păstrăm deci cu 
sfinţenie. Am dorit-o cu atâta foc, şi am do- 
■bândit-o cu atâta sacrificiu de vieţi, şi ar fi o 
impietate ca acum când o avem, s’o năruim. Cei 

■mai vrednici dintre ai noştri, au înfăptuit-o, prin 
sacrificiu! lor, pentru înălţarea românească, şi pe 
una şi aceiaşi credinţă creştinească, spre o mă
reaţă civilizaţie umană.

La noi, creştinism şi românism sunt două idei 
nedespărţite. La Mărăşeşti este un ierusalim al 
neamului românesc, unde trebuie să venim, ori- 
decâteori patima materiei ne stăvileşte avântul 
spiritului, pentru dragostea de ţară. Să venim ca 
■să învăţăm că tot rostul nostru, pe acest pământ, 
este credinţa în ideal, întru slava lui Dumnezeu. 
Dar că tocmai, întru această slavă, noi ne a- 
ducem viaţa noastră jertfă la icoana Patriei 
sioastre.

Trăiască România M are!



ALŢI VORBITORI
Din partea Ardealului, a vorbit D-f 

Ciceo-Pop, fost ministru.

Am venit aici Ia Mărăşeşti, din partea Ardea
lului, să mă închin, plecând genunchii înaintea 
mormintelor desrobitorilor neamului nostru.

Erou a fost Generalul care i-a condus, pe o- 
staşii români la luptă. Eroi au fost şi ţăranii, 
cari desbrăcaţi de haine,— fiind surprinşi în re- 
poas,— au pornit numai în cămeşi şi au intrat in 
luptă, speriind pe nemţi şi punându-i pe fugă.

Mărăşeştii trebue să fie socotit de toate gene
raţiile, locul de înălţare sufletească, unde sun
tem obligaţi să venim cu toţii, cei ce simţim ro
mâneşte, în fie care an, ca să mai retrăim o 
clipă, alături de eroii noştri, cari au murit lup
tând vitejeşte, pentru idealul nostru strămoşesc.

j



mm  PARTEA BANATULUI, PREOTUL BURAC 
(MEHADIA)

Banatul să închină înaintea giganţilor morţi 
aici la Mărăşeşti-căci, ei au fost acei, cari, au 
sfărâmat eătuşele, ce ne-au ţinut legaţi şi ro
biţi de streini, mii de ani.

Ca prinos de recunoştinţă către viteaza oştire 
românească, aduc aici, în această cutiuţă de ar
gint, ţărâna după mormântul unu-i erou român, 

-îngropat în ţinutul Mehadiei, ca să se odihnea
scă  aici, alături de camarazii lui de arme, vitejii 
-dela Mărăşeşti.

Neamul care va avea aşa eroi, nu v’a peri, 
niciodată.

DIN PARTEA FEMEILOR ARDELENE A VOR
BIT D-NA PIPOŞ

Am venit la Mărăşeşti locul de biruinţă şi de 
vitejie a ostaşilor noştri români, născuţi şi cre
scuţi de femeia română, care, din leagănul co
pilăriei lor, şi odată cu laptele supt, dela piep ul 
mamelor lor, au fost învăţaţi de mamele lor, 
să-şi iubească neamul şi legea strămoşească şi 
să  lupte pentru paza legii şi credinţa ortodoxă.

Aceştia sunt eroii, care ne-au desrobit lup
tând aici la Mărăşeşti.

Veşnică să fie pomenirea lor.!



AU MAr VO R BIT:
Dom nii: Maior Fotescu, din partea Societăţii? 

„Mormintele Eroilor" D. D -r. Colonel Constan- 
tinescu şi Locotenent Colonel Teişeanu din par
tea Invalizilor de război. Canonicul Boiu, din? 
partea Bisericii-Unite.

D-ni Stănila şi C Stoica din partea sătenilor 
şi pr mărul comunei Mărăşeşti.
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Doamna Sâulescu membră a Societăţii Orto
doxe, a dăruit zece mii Iei pentru „Biserica Nea
mului" dela Mărăşeşti, în amintirea cumnatului? 
său, mort în lupta dela Mărăşeşti*

i



CUVÂNTAREA
unei orfane din război, dela orfelinatul 

„Giga M. Sturdza", din Focşani

înalţi prea Sfinţiţilor părinţi,
Cinstite doam nelor şi domnilor

In numele elevelor orfane de război, din orfe
linatul „Olga M. Sturdza" din Focşani, numele 
care ne aminteşte pe mama şi ocrotitoarea noa
stră cea bună, am venit să îngenunchem pe ţă
râna sfântă dela Mărăşeşti, stropită cu sângele 
părinţilor noştri, jertfiţi, apărând moşia strămo
şească şi lărgind hotarele ţărei: România Mare.

Părinţi iubiţi! care aţi murit vitejeşte aici, 
odihniţi în pace, în criptele noastre. Tovară
şii voştri de lupte, inimile nobile şi ţara, nu 
v-au uitat. De azi înainte, înfrăţiţi prin moarte, 
veţi avea aici cuibul vostru de odihnă, în faţa 
căruia în vecii vecilor, va îngenunchea recuno
ştinţa acestei ţări, pe care a-ţi întregit-o cu vi
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tejia şi viata voastră. Cu inima cuprinsă de fi
orul acestei clipe, depunem o lacrimă fierbinte 
pe altarul sacrificiului vostru, ca o garanţie, că 
noi orfanii ostaşilor glorioşi, vom fi toată 
viata, pildă vie de virtute, iubire de tară, sim
bol de sacrificiu şi vitejie: pe care le-am moş
tenit ca o scumpă comoară, a sufletelor voastre 
de viteji.

D orm iţi în pace, scumpi părin ţi!



CATEDRALA METROPOLITANĂ DIN IAŞI,



.



CUVÂNTAREA DELA CLUJ
7 Octombrie, 1923.

Alteţă regală ,
înalt prea S finte M etropolit a l Ardealului,
P rea Sfinţiţi Episcopi.
Domnule preşedinte a l consiliului de miniştri,
Onoraţi creştini ş i buni români.
Cu deosebită plăcere am primit invitaţiunea, 

ce mi s’a făcut de confratele meu, stimat ş j iu
bit, P . S. Episcop Nicolae Ivan, de a lua parte 
la punerea pietrei de temelie a Catedralei epis
copale din Cluj, şi am venit cu un îndoit în
demn sufletesc:

Pe de o parte m’a îndemnat sentimentul meu, 
de adâncă dragoste frăţească, care ne uneşte 
pe noi, cei din vechiul regat, cu voi fraţii noş
tri ardeleni, ca şi cu ceilalţi frap, din provin
ciile româneşti alipite, sentiment, care este che
zăşia de trăinicie a unirei, ce s ’a împliniit, 
cu multe jertfe, în marele război.

Pe de altă parte, m’a îndemnat faptul, că,
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punându-se temelia unei Catedrale episcopale în 
acest oraş, avem fericitul prilej, să vedem, cu 
ochii noştri, ceia ce, cu 450  ani în urmă, ma
rele Voevod Ştefan al Moldovei, îşi pusese nu
mai, ca un gând de viitor. Sămânţa aruncată 
de el în vlaga sufletului românesc, de peste 
munţi, nu a perit, după patru veacuri şi jumă
tate; ci, cu mari greutăţi s ’a păstrat şi a dat 
„roada sa  la vremea s a “ în timpul glorioasei 
domnii a M. S . Regelui Ferdinand I, prin vi
tejia oştirei noastre.

De aceia, cu grabă am răspuns la invitaţiunea 
ce mi s’a făcut: şi astă-zi, ca şi acum un an, 
când, eram la Putna, împreună cu P. S. Epis
cop Nicolae, la mormântul marelui erou, pe 
amândoi, ne frământau aceleaşi gânduri, cu pri
vire la măreţia trecutului strămoşesc şi la pu
terea neînvinsă sufletească, care a determinat 
faptele istorice, uriaşe ale neamului nostru, atât- 
de greu încercat.

Căci: ce sărbătorim astăzi, dacă nu îndepli
nirea, — în formă văzută, — a unui gând măreţ, 
zămislit în capul Voevodului Ştefan al Moldovei, 
ctitorul episcopiei Vadului, ca şi a lui Mihai Vi- 
teazu, Domnul Munteniei, ctitorul Metropoliei 
de Alba Iulia!

In 1475, Marele Ştefan, obţinând dela Matei
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Corvin, cetatea Ciceului din Transilvania, face- 
din acestă împrejurare, prilej de întărire a nea
mului românesc.

El a înţeles, că fără unire sfântă, prin Bise
rică, nu poate exista o legătură sufletească şi 
o unire desăvârşită a părţilor, cari alcătuesc fi
inţa unui neam. De aceia, el zideşte o biserică 
şi înfiinţează Episcopia Vadului, în legătură ca
nonică cu Metropolia Moldovei, din Suceava. 
Această Episcopie a existat câtă-va vreme şi 
după moartea marelui Voevod.

Aceasta a fost sămânţa binecuvântată, a nea
mului, aruncată de el.

Vremurile s ’au schimbat şi împrejurări grele 
au venit peste neamul nostru, aşa $â fapta Voe- 
vodului Ştefan, a fost şi ea zguduită de marile 
vijelii şi învăluită în negura vremurilor, care de 
obicei acopăr faptele, a căror mers, a fost în
trerupt.

Dar ea, n’a murit! Ci, ca şi bobul de grâu, 
în care există puterea de viaţă şi după multe 
veacuri, tot aşa şi fapta cea mare, găseşte ne
contenit, prilej de afirmare.

Astfel, Episcopia Vadului, ctitoria Voevodului 
Ştefan al Moldovei, în urma marelui război, în 
care armata noastră a luptat cu vitejie Ia Jiu, 
Oituz, Mărăşti şi Mărăşeşti, a reînviat în vremea
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noastră, în forma de azi a episcopiei; iar biserica, 
de pe râul Someş, reapare aici, în forma unei 
catedrale măreţe, a cărei temelie o punem azi, 

•pentru a fi în viitor, ceiace a fost atunci, prilej 
de afirmare şi întărire pe vecie a naţionalităţii 
noastre româneşti.

Alteţă regală,
P rea Sfinţiţi părinţi,
Domnule preşedinte a l consiliului de miniştri,
O onoraţi şi buni creştini.
Se zice, că trecutul e şcoala viitorului.
Dacă aceasta e adevărat, apoi, mai ales acum 

şi în împrejurările de faţă, acest trecut trebue 
să fie pentru noi, prilej şi izvor de învăţătură.

După o aşteptare de veacuri şi printr’un răz
boi plin de jertfe şi de suferinţi, toţi românii, 
fiind uniţi politiceşte într’o singură ţară, să cu
vine, ca această unire, politică şi sfântă, să fie 
pecetluită printr’o desăvârşiră şi intimă înţele
gere sufletească, eşită din acelaş cu^et şi sim
ţire, care trebue să ne călăuzească în toate îm
prejurările vieţei noastre, ca neam şi ca stat.

Trăim în vremuri mari, când în mersul tre
burilor ţării noastre mărite, ca mai în toate ţă
rile din lume, se pun atâtea probleme, cu ca
racter social şi economic, a căror rezolvare în- 
greuează acea apropiere sufletească, dintre indi
vizi şi clase, singura care garantează armonia



—  49  —

socială şi face cu putinţă înfăptuirea năzuinţelor 
spre civilizaţie şi progres.

Şi cine are îndatorirea de a face această a- 
propiere ?

După noi, Biserica lui Hristos,-cu sfintele ei în
văţături, de unire şi dragoste frăţească, de neam 
şi de lege,-poate contribui într’o largă măsură*.

Faptul, că punem piatra fundamentală a u- 
nei biserici episcopale, care realizează gândul 
de viitoare întărire â neamului nostru românesc* 
zămislit în capul Marelui Voevod şi geniu poli
tic Ştefan cel Mare, are un adânc Înţeles pen
tru noi.

Din mormântul dela Putna, unde ctitorul Epis
copiei Vadului doarme somnul de veci, ni se şop
teşte tainic: „Fiţi strânşi uniţi între voi şi Dum
nezeu vă va ajută, să fiţi un neam mare şi pu— 
tem ic; căci, Eu, numai prin puterea credinţei am 
biruit".

Cu acest gând, Eu Metropolit al Moldovei,. 
-  dela Iaşi, -  urmaş al Metropolitului dela Suceava, 
care a sfinţit pe cel dintâi episcop al Vadului,, 
am venit la voi, cu multă evlavie şi cu multă 
tragere de inimă, să iau parte la această stră
lucită sărbătoare de reînviere a trecutului glo
rios, al neamului nostru românesc, câştigată de- 
oştirea noastră în marele război şi pecetluită^
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'in sângele vărsat la M ărâşeşti-locul biruinţii.
Fie, ca opera sfântă a cărei temelie o punem 

azi, să fie un nou prilej de afirmare şi întărie 
a nafionalitătii noastre în viitor.

Şi dacă fapta Marelui Ştefan, s ’a menţinut In 
curgerea atâtor veacuri grele şi a avut trăinicie, 
până în zilele noastre, fapta de astăzi, să aibă 
trăinicie, pentru vecinicie.

Termin cuvântarea mea, rugând pe cel Atot
puternic, să binecuvinteze jara noastră mărită, 
neamul întregit şi pe M. S . Regele Ferdinand I 
cu întreaga Familie Regală, în timpul cărei glo
rioase domnii, s’a îndeplinit dorinţa, de veacuri, 
a neamului nostru, cu o Biserică Ortodoxă şi 
un Stat românesc.

Dumnezeu să binecuvinteze scumpa noastră 
JRomâniel.

PIMEN
Metropolitul Moldovei



LA SFINŢIREA BISERICEI DIN UNGHENI-PRUT
27 O ctom brie, 1923.

Onoraţi creştini şi buni români,
Pentru o minte omenească, ori cât de lumi

nată, ca şi pentru un cap diplomat, ori cât de 
iscusit ar fi fost, era cu neputinţă, ca să fi pre
văzut atunci, marile schimbări ce erau să se facă 
prin război, în toată lumea şi la noi, când, s ’a pus 
temelia acestei biserici— aici, la Ungheni — pe 
ţărmul Prutului, care era hotar de despărţire, in
tre noi şi Basarabia.

Nimeni, dar absolut nimeni, de cât numai Du
mnezeu, Atotştiutorul.

Numai El singur ştiea, că sfinţirea acestei bi
serici, se va face acum, când am ajuns aceste 
vremuri mari, de întregire a neamului nostru ro
mânesc şi de desrobire a pământului strămoşesc, 
până în hotarele istorice.

Cine ar fi îndrăsnit să creadă, că biserica, ce 
Începeam atunci, a zidi aici, se va sfinţi acum,
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fiind de faţă şi fraţii noştri basarabeni, când ştim 
şi neaducem cu toţii aminte că pe celalalt ţărâm 
al Piutului, era de pază cazacul rusesc, înarmat 
până în dinţi şi In trapul calului, păzea hotarul 
blestemat, spre a nu trece nimeni peste P ru t; ca 
şi jandarmul ungur la Carpaţi şi jandarmul au
striac la Suceava?.

Se părea, că şi paserele din văzduh, sunt o- 
prite în zborul ior, dlntr’o parte în alta a Prutului î

Ne aducem aminte, că  înainte de marele răz
boi, când ne apropiam de Prut, ne cuprindea du
rerea sufletească, că nu putem întinde mâna noa
stră frăţească, iubiţilor basarabeni, căci, ei eram 
rotyţi şi stăpâniţi de o putere străină.

Nu era cu putinţă să le venim in ajutor, de 
şi ştiam şi simţiam că, în noi şi ei, avem aceiaş, 
suflet şi bate aceiaşi inimă.

Rare erau împrejurările, când unii dintre noi, ne 
vedeam cu fraţii basarabeni şi erau socotite ca 
zile de nădejde pentru viitor, de şi ştieam că 
ochiul duşmanului ne urmăreşte; căci, era inte
resul lui, ca noi să fim despărţiţi şi să ne uităm, 
obârşia şi neamul nostru.

In acest scop, limba noastră românească - mol
dovenească, fusese înlăturată, până şi din biserică,, 
căci, de şcoală românească, nici numai era vorbă, 
deoarece era înlocuită cu o limbă străină, pe care- 
poporul nu o înţelegea.



Era foarte greu, ca să străbată, o carte româ
nească, mai ales cu literă străbună. Literatura 
noastră era împedicată de a fi răspândită şi cu
noscută d.ncolo de Prut.

Aceasta era situaţia tristă şi dureroasă intre 
noi, în ziua, când s’a pus temelia acestei bise
rici, pe care am sfinţit-o astăzi şi la care s’a 
adunat atât de mult popor românesc, de dincolo 
şi de dincoace de Prut şi avem bucuria de a 
vedea, în fruntea lui, pe doi Miniştri ai ţării: D-l 
Mârzescu şi D-l Inculeţ,

Unirea noastră intr’un singur Stat şi desro- 
birea pământului românesc, până în hotarele is
torice, se datoreşte Atotputerniciei lui Dumnezeu^ 
revărsată asupra armatei noastre, care, în marele 
război, s’a luptat cu vitejie, ne-a dat Unitatea 
neamului, alcătuind România Mare, cu o singură 
Biserică străbună-Ortodoxă.

Gele opt sute de mii de vieţi româneşti, jertfite,, 
sunt preţ de răscumpărare pentru desrobirea fra
ţilor de sub stăpâniri străine.

Valea Jiului, Oituzul, M ărăştii şi M ărăşeştiit 
sunt locuri de vitejie ş i de jertfă , prin care s ’a 
închiegat unirea noastră, alcătuind o ţară mărită 
şi un neam întregit.

Iubiţi creştini şi buni români.
Acum, când s’a împlinit idealul nostru srtă-
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co şesc , de unirea tuturor românilor, într'un singur 
stat, ni se pun alte îndatoriri.

Să fim uniţi sufleteşte, ca fraţi adevăraţi, de 
tată şi de mamă, de sânge şi de lege.

Să păstrăm, cu sfinţenie, sfânta credinţă or
todoxă, în care au trăit strămoşii noştri şi s'o lă
săm şi noi ca moştenire sfântă, urmaşilor noştri.

Să creştem copiii în duhul neamului nostru 
românesc şi să-i pregătim pentru a fi, la vreme, 
buni creştini şi buni români.

Aceasta o vom face, dacă îi vom trimite la 
şcoală, să îhveţe carte românească, care luminea
ză pe român şi-l pregăteşte pentru lupta vieţei.

Să respingem, cu indignare, incercârile, ce să 
fac de cei streini şi de cei rătăciţi, pentru a ne- 
schimba legea de credinţă.

Să lucrăm fără preget, pentru a ne câştiga, 
prin muncă cinstită, pâin ea de toate zilele.

Acestea se cuvin mai ales acum, când, prin 
^ege, s'a dat pământ fiecărui sătean şi-i s'a 
lărgit dreptul la treburile ţării.

Dar, lucrul pământului, trebue să-l facem, 
după cele mai noi învăţăminte a oamenilor price
puţi, ca munca noastră, să fie cât mai spornică.

Pe copii no ftri să-i trimitem la şcoală, ca să 
devie oameni luminaţi, buni gospodari, harnici 
meseriaşi, negustori cinstiţi şi industriaşi iscusi
ţi, de care ţara are mare nevoe.
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Numai prin aceasta, vom scăpa de influenta 
stră in ă  în ţara noastră şi vom trăi, prin noiînşi-tie.

Şi pentru ca să muncim cu spor, trebue să 
avem o viaţă regulată şi cumpătată, care ne în
treţine puterea de muncă, păstrându-ne curăţenia 
sufletească şi trupească. Nu e destul să cîştigâm 

< bani, dar trebue să ştim, cum săi întrebuinţăm, 
cu bun folos.

Acestea şunt, iubiţii mei, poveţele, ce vă pot 
^da azi, cu ocazia sfinţirei acestei frumoase bise
rici, de pe valea Prutului, la care ne-ara adu
nat din toate părţile, şi rog pe bunul Dumnezeu 
pentru sănătatea voastră a tuturor celor ce v-aţi 
ostenit şi aţi venit la această serbare, ca şi pentru 

ceilalţi fraţi, ai noştri, care nu să află aici, pre
cum şi pentru binele, fericirea şi propăşirea scum

p e i noastre ţări „România-Marefl.
Pinten



CARTE PASTORALA DE ANUL NOU 1924-

PIMEN
Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop şi M e- 

tropotit al Moldovei şi Sucevei.

Tuturor iubiţilor noştri preoţi şi bunilor cre
ştini, Har şi Pace dela Dumnezeu.

* *

Marele război, în vâltoarea căruia am fost şâi 
noi ca mai toate popoarele din lume, a încetat 
şi ostaşii, întorcându-se la vetrele lor, âu reluat 
munca pentru buna chivernisire a gospodăriei şt? 
a familiilor lor, îndoindu-şi puterile, spre a tă 
mădui şi îndrepta, rănile şi neajunsurile, prici
nuite de acest război.

Sunt 5 ani, de când s’a închiat pacea şi de 
când această muncă se face cu multă stăruinţă 
iar roadele ei încep a se vedea; căci multe ţări 
şi-au refăcut, în bună parte, tot ceia ce a stricat: 
războiul.

Intre aceste ţări, se află şi scumpa noastră Ro
mânie, care a eşit, din marele război întregită cu

f
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ţările surori: Ardealul, Banatul, Bucovina şi Ba
sarabia, în urma vitejiei şi jertfelor, făcute de vi
teaza noastră armată.

Ranele, produse de război, au fost însă aşa 
de mari şi de adânci, că unele din ele se văd şi 
azi cu toată munca ce desfăşurăm cu toţii a le vin
deca. Grozăviile războiului, prin care am trecut, 

au  înrâurit sufletul mai mult de cât trupul şi de 
aceia mai ales sufletul nostru sufere încă, de pe 
urma acestui război.

Aceasta este pricina pentru care, vedem as
tăzi atâtea nemulţumiri şi frământări sufleteşti, 
care stingheresc, în mare parte, înbunătăţirea 
noastră economică şi socială.

Pentru mai bună înţelegere să arătăm câte-va 
din aceste rele:

O mare primejdie e, că printre creştinii no
ştri mai ales la sate sau ivit diferite învăţături 
străine care e turbură liniştea sufletească, căci, 
acei mincinoşi ponegresc sfânta noastră credinţă 
strâmoşască, sfânta noastră Biserică, sfintele i- 
coane, sfânta cruce, pe preoţi, despreţuind ju
rământul şi îndrăznind a învăţa, că serviciul 
militar ar fi contra legei creştine.

Acei rătăciţi răzvrătindu-se împotriva celor sta
tornicite de sfinţii părinţi şi sfintele Soboare, în-
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vaţă pe oameni să se abată dela dreapta cre
dinţă.

Sfătuim pe toţi bunii creştini să nu se po
trivească acestor amăgitori şi să-şi păstreze,., 
cu sfinţenie, religia şi datfnnele strămoşeşti. Să  
nu îngădue înşălătorilor să le strecoare în su
flet veninul învăţăturilor falşe; căci aceasta dace 
îa ruina şi moartea noastră sufletească.

Ca şi Sf. şi marele Apostol Pavel vă spun şi 
cu : „pcr.tf'i numele Domnului nostru Iisus Hri- 
stos, să aveţi toţi aceiaşi tei de vorbire, să n'a- 
veţi dezbinări, ci să fiţi uniţi, în chip desăvârşit,, 
întru’un gând şi o simţire" (I Cor. I. 10).

Se ştiţi, că aceşti amăgitori, sunt uneltele 
duşmanilor neamului nostru rom ânesc:căci,duş
manii noştri văzând, că pe calea armelor nu< 
ne-au putut birui în marale război şi nu ne-au 
putut robi ţara, sau furişat acum printre noi, 
ne spun în şoapte, cuvinte înşălătoare despre 
Dumnezeu, Biserică şi preoţi, spre a alunga din 
sufletul vostru credinţa, care a ţinut în toat& 
vremurile grele pe strămoşii noştri uniţi şi tari şi 
a ne face astfel să ne perdem capul în certuri 
de vorbă fără folos, pentru ca apoi străinii să 
pue stăpânire pe noi.

Vor să bată păstorii pentru a râsipi oile*
Aceasta es*e, iubiţii mei creştini, una dintre
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cele mai mari primejdii, rămase de pe urma ma
relui război, pentru care vă atrag luare aminte, ' 
spre a vă păstra cu tărie sfânta credinţă, în care 
au trăit părinţii noştri şi ne-a lăsat’o moştenire.

T ot din pricina grozăviilor războiului, mulţi 
dintre oameni au încă sufletul turburat şi duc 
o viaţă necreştinească, în ce priveşte datoriile 
noastre faţă de aproapele. Aşea, de pildă nu se 
respectă cuvântul dat, în diferite afaceri din care 
cauză sau înmulţit procesele şi neînţelegerile dintre 
oameni. E nespus de dureros să vezi sute de oameni 
înbulzindu-se şi pierzindu-şi vremea la judecătorii şi 
tribunale, pentru certuri şi neînţălegeri. Se observă 
apoi o goană nebună după câştiguri uşoare, 
din care pricină o speculă neomenoasă se prac
tică. în toate împrejurările, astfel în cât vieaţa 
se scumpeşte tot mai mult; iar ura, dintre pă
turile societăţii, devine tot mai mare.

Aceasta însemnează, că a slăbit între noi 
dragostea, care toate le sufere, le crede, le nâ- 
dâjdueşte şi le rabdă.

Vă amintesc deci şi vă rog să nu uitaţi, că Mân
tuitorul lumii a murit pentru păcatele noastre şi 
că şi noi suntem datori să iertăm altora greşa- 
lele. Mai ales însă suntem datori, ca, în viaţa 
noastră, în afacerile noastre cu oamenii, să fim 
cinstiţi şi drepţi.
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Tot din pricinele, arătate mai sus, s ’au înmul
ţit cei ce duc în căsătorie un trai nelegiuit. Atât 
de multe sunt divorsurile şi concubina jele, în cât 
autorităţile au intrat în grijă.

Familia este temelia societăţii, deci întreaga 
noastră societate românească, va fi bine îndru
mată, dacă familia, care o alcătueşte va trăi în 
bună înţelegere. Familia însă se întemeiază pe 
legătura temeinică şi sfântă dintre bărbat şi fe
meie, prin căsătorie. Dacă această legătură se 
slăbeşte, toată societatea se clatină, după cum, 
dacă cărămizele dintr’o clădire sunt atinse de 
umezeală, toată clădirea se primejdueşte. Să cu
vine dar ca viaţa casnică, să fie un cuib de fericire.

Iar când o neînţelegere turbură liniştea cămi
nului vostru, înlăturaţi-o cu înţelepciune şi dra
goste creştinească.

Toate aceste neajunsuri vin deacolo că a 
slăbit, între creştini, tăria credinţei şi dragostei 
creştine, din cauza zguduirei sufleteşti, ce ne-a 
pricinuit mai ales marele război.

Se cuvine, deci, Gă fim cuminţi şi liniştiţi. 
Să ne gândim cu e/lavie la poruncile Mântu
itorului şi să le împlinim cu încredere deplină 
în făgăduinţa răsplătirei, ce ne aşteaptă în viaţa 
de aici, ca şi în cea viitoare, drept urmare fi
rească a faptelor noastre.
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In afară de aceste sfaturi de ordin sufetesc, 
vă îndemn iubiţilor, să fiţi harnici, să fiţi mun
citori şi economi. In urma legei exproprierei, toţi 
sătenii au căpătat pământ; dar unii nu-1 lucrează 
cum trebue, din care pricină rodul muncii e puţin şi 
de calitate proastă. Aceasta face, ca ţara noas
tră să nu poată trimite cereale în străinătate, 
de unde să ne vie bani mulţi în ţară şi lucruri de 
industrie, bune şi efiine. De aici rezultă o mul
ţime de rele şi în special scumpetea aceasta a 
traiului, atât de groozavă care apasă asupra 
noastră.

Trebue să ştim, că munca este o lege, pusă 
de Dumnezeu în firea omului şi că cine are o 
meserie, trebue să o desăvîrşească cu folos 
pentru binele obştesc. Altfel se aseamănă cu lucră
torul, care a ascuns talantul în pământ, dar care 
pe urmă ştiţi, ce a p ăţit: a fost legat şi aruncat 
„în întunerecul cel m ai dinafară

Fiţi deci harnici, cinstiţi şi muncitori. Preţuiţi 
vremea, care nu se mai întorce. F ţi economi şi 
feriţi-vă de lux şi de cheltueli nefolositoare.

Cu deosebire vă atrag luare aminte că în ţa
ra noastră după război s ’a lăţit în mod înfricoşat 
patima beţiei şi înmulţirea cârciumilor prfn ora-
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şe şi mai aies prin sate. Să  vă feriţi de patima 
beţiei, care este otrava vieţei, moartea sufletului, 
boala trupului şi ruina gospodăriei. Ceia ce e şi 
mal dureros, este, că cârciumele sunt deschise 
Duminica, în timpul slujbei bisericeşti şi pe cănd 
preoţii se roagă pentru binele şi fericirea noas
tră şi a ţărei noastre către Dumnezeu, mare par
te dintre românii noştri, beau In cârciumă otă- 
vindu-se, pângărind sfinţenia zilei şi hulind pe 
Dumnezeu.

M are ş i grozav păcat fa c  aceşti romîni.
De aceia vă sfătnesc, cu toată stăruinţa, să 

vă feriţi de patima beţiei, care ne omoară sufleteş
te, ne ruinează averea, ne duce pe calea cţime- 
lor şi mulţi din aceşti nenorociţi mor în puşcării, 
sau în case de nebuni, departe de familia lor.

Aceasta a fost pricina, pentru care alte popoare 
au închis cârciumele şi lumea a fost ferită de 
patima beţiei, care e aşea de urîtă şi afurisită.

Pentru repausul Duminicei, se va stărui spre a 
lua măsurile, ce se impun, în folosul neamlui: dar 
este absolut de trebuinţă, ca şi D-voastră, bunii 
creştini, să ne daţi sprijinul, de care avem nevoe, 
spre a scapa poporul, de patima beţiei din care 
să iveşte grozava boală a oftice! şi alte boli, a- 
ducătoare de moarte, înainte de vreme, mai ales 
pentru tineri şi copii.



Pe meseriaşi, lucrători şi muncitori îi sfătuim 
să fie cu inimă bună şi dragoste, faţă de patroni; 
iar pe aceştia, îi rog, împreună cu Sf. Pa vel, 
să dea lucrătorilor tot, ce Ii se cuvine, ştiut fiind 
că şi patronii „au un Stăpân îu cer“ care va 
plăti fiecăruia, după faptele sa'e.

Problema muncitorească se va rezolva de la 
sine, când şi patonii şi muncitorii vor fi însufle
ţiţi de duhul evangheliei creştine; când şi uni şi alţii 
vor fi harnici, cinstiţi şi drepţi, căutând ca ta 
toate împrejurările, să se poarte şi unii şi alţii, 
potrivit poruncilor, date de Mântuitorul Hri- 
s to s ; ştiind, că nici o a’cătuire socială nu e 
desăvârşită, dacă oamenii cari o compun, nu 
au sufletul îndrumat spre dreptate şi fapte bune. 
Fericirea, după care alergăm cu toţii, stă mai 
mult în prefacerea fnimei noastre spre bine, care 
prefacere, când e temeinică, ajunge să schimbe 
şi felul alcăruîrei socieale şi deci se împrăştie 
fericirea peste toţi ş: oretutindenea

**  *
In afară de neajunsurile, despre care am vor

bit, trebue să vă împărtăşesc, că după răsboi 
în călătoriile mele prin oraşele şi satele Mol
dovei, am văzut pe creştini, făcând fapte de toată 
frumuseţa. Astfel o mulţime de biserici şi şcoli 
s'au reparat şi chiar clădit din nou, prin râvna
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-şi dărnicia bunilor creştini şi români, care au dat 
obolul lor la poftirea, ce li s’a făcut din partea 
ipreoţilor şi a celorlalte autorităţi. Milioane de lei 
s ’au adunat prin subscripţie publică, pentru şcoa- 
le, biserici, spitale şi alte aşezăminte, de cultu
ră şi bint facere, de la creştinii, de toate stările, 
cari, când e vorba de ajutor şi de îndeplinirea 
unor opere măreţe, contribue, cu inimă largă, la 
strângerea fondurilor trebuitoare.

Aşa, de pildă, s ’au adunat câtva milioane Ia 
care a contribuit şi fraţii noştri romîni aflaţi în 
America pentru zidirea unei măreţe Biserici, cu 
unorminte, la Mârăşeşti, în care se vor aşeza şi 
păstra, osemintele ostaşilor noştri, morţi vitejeşte 
în marele război pe valea Şiretului, şi care se va 
numi „Biserica Neamului“

Lucrările acestei biserici au şi început şi în 
curând se va desăvârşi o lucrare măreaţă, pe care 
o vom laşa din partea noastră, ca o frumoasă 
pildă pentru generaţiile viitoare.

Tutulor bunilor români şi creştini, celor ce au 
ajutat, cu banii or. la înfăptuirea operilor, amin
tite mai sus le aduc mulţumiri, şi rog pe Bunul 
iDumnezeu, să le binecuvinteze casele şi familiile, 
•cu deplină fericire.

Cu acest prilej mulţumesc şi iubiţilor noştri 
preoţi, din cuprinsul Arhidiecezei noastri Metro-



politane, pentru concursul ce au dat, la adunarea 
acestor fonduri şi pentru râvna, cu care au lu
crat pentru întărirea credinţei în popor şi pentru 
ferirea iui de relele care bântue dela război încoce

Deasemenea aduc mulţumirele mele Arhipăs- 
torale, călugărilor şi călugăriţelor din Monasti- 
rele noastre cari, după ce, în timpul mare 
lui răsboi, au contribuit cu munca lor,la ali
narea suferinţelor ostaşilor, ca infermieri şi con
fesori, la Crucea-Roşie şi alte spitale militare; 
In timp de pace au depus o muncă stăruitoare 
şi rodnică, prin înfiinţarea de ateliere industriale, 
în monâstiri ,a căror rezultate s ’au putut vedea 
la expoziţii, unde ţesăturile din monâstiri au a- 
tras admiraţia tuturor, precum şi prin înfiinţarea 
unei tipografii la Monastirea Neamţu, în care 
se tipăresc şi se vor tipări, cărţi folositoare pen
tru iubitul nostru popor.

Cu aceste gânduri şi aceste sfaturi, păşind în 
noul an 1924, rog pe Bunul Dumnezeu, să bine- 
cuvinteze şi să ocrotească scumpa noastră ţară 
România-Mare şi Augusta noastră familie Regală, 
dând tuturor bine credincioşilor creştini, putere, 
cu care să învingă greutăţile vremii şi să poată 
propăşi pe calea adevărului şi a dreptăţii, în cur-, 
gerea noului an, ce începe.

Harul Domnului nostru Iisus Christos şi drago-
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stea Lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfân
tului Duh să fie cu voi cu toţi, Amm.

Dată în reşedinţa Noastră Metropolitană, din 
Iaşi, astăzi/14 Ianuarie 1924 în ziua Sfântului 
Vasile.

P I M E N
M etropolitu ! Moldovei Sucevei
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